

# “4000万”的励志与“师范”的丢失

郭宇宽



这几天，北师大房地产研究中心主任、教授、博士生导师董藩在微博中教训自己的学生：“当你40岁时，没有4000万身价不要来见我，也别说是我学生——这是我对研究生的要求。对高学历者来说，贫穷意味着耻辱和失败。”此话一出，引起很大的争议。（本报今日10版报道）

如果是老子从小要求儿子升官发财，倒也是个人自由，但一所作为知识殿堂的高等学府，也用这种小儿科的标准来要求学生，恐怕是结结实实扁了北师大一记耳光。北师大之所以叫做师范大学，而不叫北京教师技术学校，和它的校训很有关系

“学为人师，行为世范”，它的教育理念传承了中国最古老的师道传统。它被称作师范大学，应该提醒至少这所学校的师生，做一个教师是要有“范儿”的。

什么是教师的“范儿”呢，就是他的教育精神，他的价值观，他自己推崇什么，他把什么视为教书育人的目标。

历史上也被北师大视为中国教育行业祖师爷的孔夫子，最能体现教师这个职业的“范儿”，他门下弟子3000，从事什么职业的都有。其中有两位贤者很有特点，一位是大家都比较熟悉的颜回，这个学生好学，品德高尚，但是很穷，孔子可劲地夸颜回“贤哉回也！一簞食，一瓢饮，在陋巷。人

不堪其忧，回也不改其乐。贤哉回也！”

另一个学生子贡，善于交际，特会经商，孔子称他是“瑚琏之器”，意思是特别能出大场面。要说世俗意义上的成功，他比颜回强一万倍，如果春秋年代有福布斯排行榜的话，子贡不是首富也至少是个十强。直到近现代他都一直被视为中国传统儒商的祖师爷。而且他对孔子思想的弘扬居功至伟，孔子能够周游列国，也少不了依靠子贡强大经济实力的支持。

孔子也很欣赏子贡在经商方面的两把刷子。《论语·先进》中载孔子之言曰：“回也其庶乎，屡空。赐不受命，而货殖焉，臆则屡中”。但是要从总体比较谁是他最自豪的学生，孔

子则在众人面前都毫不掩饰他对远没有赚到4000万的颜回的偏爱和推崇。视颜回为他其他所有学生都比不上的，比如他说“回也，其心三月不违仁，其余则日月而己矣”。

甚至孔子会直接问子贡，赤裸裸地宣称，颜回就是比你强。《论语·公冶长》记载：“子谓子贡曰：‘女与回也孰愈？’”也亏得子贡谦虚，说：“赐也何敢望回？回也闻一以知十，赐也闻一以知二。”夫子进一步强调：“弗如也；吾与女弗如也。”

看到今天的博导理直气壮地宣称“当你40岁时，没有4000万身价不要来见我，也别说是我学生”。其实折射的是当代高等教育普遍的势利病，“师范”之不存也久矣。

## 时评 shiping

### “放气防盗”存在多重悖论

胡艺

成都武侯区机投派出所每晚将辖区内百辆汽车的轮胎放气，派出所所长承认，此举实属无奈但防盗效果明显。派出所所长称8个社区民警和80多个治保会巡逻队队员，每天从晚上12点要一直工作到第二天清晨6点，白天有两人专门负责免费加气。（4月6日《华西都市报》）

派出所推行“放气服务”，尽管动机美妙，也取得了防盗效果，但车主对此并不领情，网友对此也是质疑多多。更何况，“放气防盗”问题一大堆，副作用不可小视，就连派出所所长也承认“放气防盗”是下策。

首先，派出所没有“放气”执法权。对于车主乱停乱放车辆，警方可以提醒、批评，交通警察也可以给予警示、处罚。但是警察的执法行为必须有理有据，规范合法。不能超越执法权力边界。派出所用不文明不合法的“放气”怪招防止车辆被盗，颇有“以毒攻毒”之嫌。而且突破了执法权力边界。

其二，派出所擅自“放气”影响了车主的利益，给车主带来不便，也给车辆造成伤害。比如，车辆被放气以后，派出所第二天上午才安排人来加气，如果车主当晚有急事要用车，怎么办？而且辖区每天近百辆汽车被放气，派出所只安排两人充气，势必会影响车主按时上班或外出办事，给车主造成时间损失与经济损失。车胎频繁被放气对车辆保养也不利。

更为重要的是，派出所发明的“放气防盗”新法是彻头彻尾的懒政行为，没有一点技术含量。及时打击违法犯罪活动，保护群众生命财产安全，维护正常的社会秩序，本是人民警察的职责所在。然而当民众车辆被盗，感到困惑、无奈之时，警察不是想着抓紧破案、抓小偷，加强防护措施，却“创造性”地给车辆“放气防盗”。不管派出所的出发点如何充满“善意”，如此懒政行为也难以令人信服。

星眼版恭候读者来稿，本版投稿邮箱：xbxy2010@126.com

## 时事乱炖 shishiluan dun

### 身材没保持，选美遭歧视



身高5英尺8英寸(1.73米)、体重129磅(58.5公斤)的多莫妮在2011年圣安东尼奥小姐选美中获得冠军，但是比赛结束后不久即被剥夺了。组委会给出的理由是，多莫妮获胜后拍摄的比基尼泳装照根本“无法使用”，而她当初获得冠军很大程度上是因为在比基尼环节得分较高，正是这点原因加上她屡次训练课迟到才决定取消其奖项。

对此，多莫妮反驳说，组织方曾在拍照时要她必须“戒掉玉米面卷和垃圾食品”，自己到手的冠军又飞走完全是因为体重增长而受到了歧视。手机彩信杂志《漫天下》独家供稿

## 锐评 ruiping

### 哪些官员在和七部委玩“猫鼠游戏”

据“焦点访谈”报道，在武汉市两个劳保用品批发市场里，几乎可以乱真的假军服可以随意买到，而且多大的数量都可以满足。对此，国家七部委组成联合调查组突击检查。记者暗访发现，前一天生意兴旺的卖假军服摊位，在当地官员通风报信后，第二天均关门歇业，让调查组扑了个空。当地工商局负责人否认市场存在卖假军服现象。（本报昨日16版报道）

面对如此规模的制假假军服产业链，一些人不仅对其危害熟视无睹，还充当了制假贩假者的耳目。笔者不禁要问，这些行为背后有没有权钱交易呢？

“猫鼠”之间形成了攻守同盟，结成了

利益共同体，开始一致对外。于是乎，七部委组成的联合检查组也不在话下。按说，七部委牵头的调查组，分量可想而知，可谁曾想“猫鼠同盟”，不仅否认了本地市场上存在卖假军服的现象，检查时还有“铁将军”把门，让检查组难以查处，执法检查效果大打折扣。

看到这样的情景，真是感慨这些官员通风报信能如此准确及时，对联合调查组的行踪了如指掌，不言自明，他们的屁股和谁做到了一个板凳上。到底有多少官员涉假军服产业链，背后又有怎样的监管不力还有待进一步调查，但这当中暴露出的地方保护、权力失范、知法犯法令人震惊。李舆

## 短评 duanping

### “阴性艾滋”是个捂出来的病

近日，有媒体报道称，包括广东在内的6省市发现一种被称为“阴性艾滋病”的神秘病毒，广东已成立专家组展开调查。3月5日，卫生部新闻发言人邓海华透露，“阴性艾滋病”只是恐艾症状，根本没有什么未知病毒。（据3月6日《京华时报》）

所谓的“阴性艾滋病”之所以引起人们的恐慌，一在于艾滋病的高传播性与不可治愈；二是因为卫生等部门相关信息不透明与不及时。

其实，“阴性艾滋”的说法已经存在多年，卫生部门应早有相关说法才是。然而查阅所有信息之后，人们依然会感到云山雾罩。即便是媒体已经报道、人们已经恐慌的今天，相关发言人的说法，依然是语焉

不详，让人云里雾里。广东省疾控中心艾滋病防治所所长的说法是“结果将由国家统一发布，自己不方便透露。”卫生部发言人则说：“只是恐艾症状，根本没有什么未知病毒”。那么一些患者身上出现的，类似艾滋病的症状又如何解释？“阴性艾滋”到底是个什么东西？只是一种恐慌性心理症状吗？

事实真相只有一个，它虽然属于公众，但却暂时掌握在卫生管理部门手上。尽快将真相公之于众，是尊重公众知情权的需要，也是消除恐慌、制止谣言的唯一手段。“阴性艾滋”存在数年而无明确说法，显然已经成为一种捂出来的“病毒”，轻飘飘一句“属于艾滋病恐惧症”显然已经无法消除公众顾虑。刘鹏

## F 发榜 fabang

### 最美的四位奥斯卡影后



1 费雯丽 第十二届、第二十四届奥斯卡最佳女演员。作为一个演员，她在银幕上演出了一个动人的爱情故事。而作为一个女人，她一生的爱情生活却十分凄婉。



2 琼·芳登 在1940年初期，芳登主要凭借两部希区柯克电影进入了个人演艺生涯的全盛期：《蝴蝶梦》(Rebecca, 1940)和《恒久的宁芙》。



3 葛丽亚·嘉逊 第十五届奥斯卡最佳女演员。一个事实已经足以证明她的受欢迎程度——她被11个国家授予“最受观众喜爱的演员”和“最佳女演员”荣誉。



4 珍妮弗·琼斯 第十六届奥斯卡最佳女演员。真名菲莉丝·弗洛拉·伊斯莉，她是在电影工作室体系下由制片人大卫·塞尔兹尼克一手捧红的美国女演员。

发榜机构：新华网 发榜时间：2011年4月6日